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PARTEA NEOFICIALA 

Penzia oâduuelor. 
Sinodul diecezan convocat prin circulara P, S. Sale 

episcopului dr, Valeriu Traian Frenţiu, publicată in 
numărul 11/926 al „Vestitorului*, se va întruni în ziua 
de 4 Mai cor. Pe lângă unele reforme spirituale şi ad
ministrative diecezane se va discuta cea mai arzătoare 
problemă bisericească: ridicarea penziei văduvelor şi a 
orfanilor de preoţi dela ridicolele same ce le primeau 
la o sumă din care să-şi poată asigura măcar exis
tenţa. Glasul unanim ai tuturor preoţilor diecezani e: 
că suntem gata Ia ori ce jertfă pentru încetarea 
ruşinei de pe văduvele şi orfanii noştri. Frumos 
enfusiasm, numai să nu-şi piardă preoţirnea însufle
ţirea, când va vedea jertfa ce i se cere. Resursele de 
alimentare ale fondului de panii sunt aşa de neînsem
nate, încât numai prin o impozitare anuala foarte 
simţitoare a preoţime; s'ar putea ajunge la suma 
trebuincioasă pentru prevederea cit o penzie cinstită 
ator 5 preoţi deficienţi, 62 de văduve, 56 orfani de tată 
ţi 14 orfani de amândoi părinţii. Iată propunerile ce 
s'au făcut: 

A) Proiectul original, trimis tuturor purtăto
rilor de oficii protopopeşti, discutat în adunările distric
tuale. După acest proiect un preot deficient ar primi 
KW Lei lunar, a văduvă 500, un orfan 500, de la al 
doilea începând câte 200, lunar. După acest proiect an 
preot ar trebui să contribuiască la fondul de petizii, 
după categoriile beneficiilor, ai 50 de. Lei mai puţin 
decât în proiectul C. 

Proiectul B) . Idealul, deficient ar primi 1500, 
văduva 1000, oricare orfan câte. 500 lunar. Contribuţia 
preoţilor ar trebui să fie după categorii: l. 200, îl 300, 
ti 400, 1V şi V 500, VI VII şi VIII 600 de Lei lunar. 
Fltiile, cu pământ 200 lei tunar, 

Proiectul C ) după care un preot deficient ar 
primi 1500, o văduvă de preot 750, un orfan de tată 
200, de ambii părinţi: întâiul 500. dela al 2-lea câte 
200 tei lunar. După acest proiect vor contribui preoţii 
din categoria I cu 100, cei din categoriile următoare 
tot câte cu 50 de Iei mal mttlt. deci ai din categoria 

VUI-a cu 450 de Lei lunar. Filiile eu pământ 100 
de Lei lunar. 

Vom vedea care dintre aceste proiecte va întruni 
sufrajul preoţimii. Ca orientare mai amintim, că socie
tăţile de asigurare ne-au făcut oferte destul de avanta
joase pentru asigurarea tuturor preoţilor în bloc. Pen
tru o sumă de asigurare de 100.000 Lei, pe 20 de ani 
ar fi a se plăti premii de asigurare anual între 4500 
şi 7000, la vârstă de 24-60 de ani. Alte societăţi 
ne-au promis oferte şi mai avantajoase. 

In ori ce caz, preoţi/nea să se gândeuscă, până 
la sinod, asupra celei mai avantajoase modalităţi de a 
putea asigura soartea orfanilor şi a văduvelor noastre. 
Iar Mon. protopopi să vină în preziua sinodului la o 
consfătuire prealabilă, aducând ca sine şi tabloul pa
rohiilor lor împărţite pe categorii de venite. Cu voinţă 
unită vom birui răul. Raportor. 

Introducerea breviarului 
Comisiunea spirituală în vederea apropriatului 

sinod diecezan s'a ocupat şi cu introducerea recitării 
obligatorii a orelor canonice. Lucru bun în sine, dar, 
să vedem modalităţile. 

Nu poate nega nimeni, că preotul trebue sa se 
roage mai mult decât oricine. Intre rugăciunile lui 
însă primul loc trebue să-1 ocupe orele canonice, 
compuse de înţelepciunea Bisericii vechi. Considerând 
însă grijile omorlfoare familiare şi economice, cu cari 
se luptă preofimea noastră în mare parte, introducerea 
sub păcat de moarte a recitării zilnice « orelor ca
nonice, aşa cum sunt ele, nu se poate recomanda cu 
sufletul liniştit; ar fi îngreunarea conşliinjii multor 
preoţi cu noui păcate, ce ace nu poate fi scopul ni-
roănuia. Să nu se considere aceasta părere, ca opo
ziţie făcută unui lucru bun care nobiliiează şi reîn-
noeştc sufletul: ca e mărturisirea sinceră a unei pă
reri răzemate pc experienţă. 

După părerea mea modestă, nici compunerea 
unui breviar mai scurt peniru o singură diecc/,ă nu 
poate fi ducătoare la scop. Ar trebui, să cază de 
acord asupra acestui lucru toate diecezei;' din pro
vincia noastră metropolitane şi aslfcl să sc introducă 
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un bievsur obligator aprobai dc sinodul provincial 
şi dc Roma perfru loji preoţii noştri. 

întrucât însă sinodul ar insista pe lângă iritro* 
durerea obligatorie a breviarului : v a trebui ţinem 
;:eama de următoarele : Actualele obiceiuri ele preo
ţilor noştri nu sunt potrivit'-. Foarte mulţi nu reeitează 
nimic; ;?!jit reeitează numai psalm», aljii numai tro
parele si condaeele. Nici icciîarca de 5 0 — 2 0 minute 
nu m i s e pare convenienţă, Conciliu! provincial î. pre-
.•• iii'- breviarul în mod obligator mimai penlru cano
nii;! (cfr. Titl, 11 c. V. p. 2), iar pentru preoţi numai 
recomandă recitarea (Ti!.!. VIL c. H. p. b,); prescrieri 
pozitive deci nu avem nici aici, nici în sinoadele 
dîceezanc. Chiei Ro-na mirebotă tiînd cu privite ia 
recitare» breviarului m biserica orientali, a respuns: 
,-scroelur eonswludo pioram sacerdoîum". 

în cursul tăzboiuhn având ocazîunea a mă în-
tîlni cu preoţi gr, cat. din alte provine!? bisericeşti, 
am constatei, că de ex. în dieceza Muncaciului recita
rea e obligatoare, dar lotus partea cea mai «Tiare a preo
ţim»; nu recita, fiindcă n'avea o prescriere clară a lucru
rilor, ce sunt a se recita în diferite zile şi sărbători. 

Cea mai potrivită deslegare a chestiuni este 
ceeaee am găsii în archidîeeeza ruteano-catolică din 
Lemberg (Lwow). Sistemul lor a fost prelucrat de 
către călugării bazslitanî reformaţi şi primit şî introdus 
în mod obligator prin sinodul piovincksl din 1890-92 

Sistemul acesta esie următoru!: 
Se reeitează numai cele din Orologer după un 

sistem de rotaţie. 
Mie.ionopferul aiât dc loate aileie, cât şi .cel dc 

Sâmbătă, pe lângă psalmul 50, are in fiecare zi nu
mai cate o stare din psalmi, urmând rugăciunile pre
scrise, în fiecare zi. Ar fi o deosebire ia Miezonop-
Ierul dc Duminecă, tare pre lângă ps. 50 are prescris 
Canonul si. Treimi, care în Orologierele noastre nu 
e tipărit, «iei Ia fiecare vers se ia din acest canon «urnei 
o cântar*? şi la sfârşii rugăciunea către. sf. Treime. 

La Mânecat exapsalmu! se reeitează în 6 zile, 
rămânând ea ps. ultim (ps. 142) sa se reeiteze şi 
Sâmbăta j?i Dumineca. După aceasta se ceteşte cete-
nia eca mare, D-zeu c D-l sau Aliluia eu troparele 
zilei şi a sfântului, ps. 50, .apoi canonul către D. N. 
1. Hr. aşa, încât Luni se zice cântarea i. pre Născă
toarea . . . , Măreşte se.fJe.te o! meu ş? din canon 
cântarea IX; Marţi: Cântarea 11 şei. ca şi Luni . . . 
ş. m. d. p. Urmează toată suflarea (cetirea psalmilor din 
orologkr doxologia cea mtcS, în Darn. şi Sărbători 
cea mare, ectenia: Să p-inim rugăciunile noastre cu 
rugăciunea: „Bine est-2 a se mărtmisi D-Iui..." 

Orele sc re citează în modul următor: Din cei 
3 psalmi în fiecare zi câte unul a't- rnaîiv, Luni şi 
Joi primul, Mărfi şi Vineri ai 2-lea, Miercuri, Sâmbătă 
şi Duminecă al 3 lea; apoi celelalte prescrise, eu 
alftta deosebire, că la ora îulâi .v? rceitează troparul 
si condaeul zilei faun! înamtcs-tiblmi (dacă suntem 

Înainte de o sărb. împ.) sau a sărbătorii, (dacă sun-
lem după sărbătoare), ia ora 3-a şi a 9-a troparul şi 
condaeul sfântului zilei, la ora 6-a se reeitează tro-
pariul şi condaeul hramului. 

La însurat se reeitează psalmii şi rugăciunile din 
orologkr din eetenli numai „Să plinim rog..." 

La Dupăcinar dintre psalmi se reeitează numai 
uimi într'o zi, ea şi la ore; canonul se ia dela pa-
raclis, recitând Lmu cântarea 1 şi IX, Marţi II şi IX 
şcl., iar după canon Sfinte D-zeule şe!. Tatăl n., condaeul 
sfântului sau a întdnteserbSrii sau a sărbătorii care 
a trecut; celelalte din Dupăcinar. 

După ocest sistem rugăciunile dela mânecat se reeitează 
perândat, in fiecare săptămână câte una şi anume aceea, care-
corespunde cu evgîia învierii din Dum. precedentă, spre ex. 
evglia 8. rug 8. Rugăciunile dela uisărat după gl. din octoih, 
ex. gl. 1. rug. i. Astfel fiecare preot va şti, care e evgiia În
vierii şi glasul ia ordine. Aceste dela însărat se pot împărţi şi 
pr săptămână adică in fiecare zi una, iar cele dela mânecat şi 
câte 2 la zi, Sâmbăta şi Dumineca se pot recita aceleaşi ru
găciuni (a 11 şi 12-a. 

Reeite.rca orologiului în modul «ratat {ine cam 
45—50 min. la zi ceeaec cred, că fiecare preot ar 
putea jertfi cu uşurinţă pentru acest scop nobil din 
timpul său. 

Cred, că numai în forma aceasta s'ar putea 
introduce şi la noi breviarul lără îngreunarea preoţimii 
şi a conştiinţei ei. Dîn porîe-mî u'aş obliga însă nici 
în acest caz sub păcat dc moarte, cum cer unii 
preoţi, pentrucă din experienţă pot să spun, că 
sunt cazuri şi împrejurări, când prelângă toată bună 
voinţa nu se poale recita după dorinţă. 

CSire foate aceste mai adaog, eă daca viitorul 
sinod vrea eu insistmţâ sa oblige la licitarea orolo-
glerului, după părerea mea modestă, ar fi foarte bine 
să se facă deosebire între preoţii actualminte în 
funcţiune şi între viitorii preoţi. Pre cei dintâi aş 
crede să-i oblige sinodul numai la minimul posibil, 
p. e. recitarea zilnică a rugăciunilor dela utrenie di-
mineoţa şi dela însărat seara; căci trebue să între 
in obiceiul şi VA sângele omului orice lucru nou şi 
ucobicinuit, fie el cât de frumos şi folositor. Cât 
periInt viitorii preoţi, ar fi să reeiteze in seminariile 
teologice la anumite oeasiunî, (p. e. exerciţiile spiri
tuale) după sistemul ce 1 va afla sinodul cu cuviinţă 
sa-i introducă; dupăce fiecare va şti bine, eă la ce 
oeestuiri ce are de recitat, vor putea fi obligaţi cu 
mei multă uşurinţă la recitare şi ei înşişi vor face-o 
eu mai multă plăcere, 

Mi-am ţinut de datoriitţă să-mi expun sincer pă
rerile cu privire la chestia aceasta. Rămâne, ca si
nodul să cumpănească bine şi să mediteze adânc şi 
serios asupra hotărîriî ce va lua, ca ea să fie nu 
spre îngreunarea, ci spre mângâierea şi întărirea 
conştiinţelor, şi pentru învierea unei vieţi sufleteşti, 
carc\ să adueă roade bogaie. 

Carcii-mari, Sa 10 Aprilie 1926. 
Ludovic Vida, 

paroch U. 
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Manevre prozelitiste 
în judeţul Arad. 

Urmează comuna unită Chereluş, despre care 
să scrie în „Bis. şi Şcoala" următoarele: „Li Che
reluş, tot în jud. Arad, altă realii ate: „Vio 80 capi 
de familie s'su prezentei, zilele trecute, Ia preotul 
unit ca să-i declare trecerea. Preotul a fugii din 
naintea lor la Oradea, la episcopie sau eirea, numai 
ca să-i zădărnicească. Dar nu-i va zădărnici, deoarece 
hotărârea curată: creştinească şi românească a po
porului va trece peste toate uneltirile papistăşeşti 
dela Oradea şi dela B l a j " ! . . . Atât. Să vedem dar 
hotărârea curată, creştinească şi românească a po
porului! Să privim reaiit itea şi adevărul în f> ţă! Să 
vedem cari sunt uneltirile papistăşeşti şi să vedem 
şi uneltirile ortodoxe . . . Cetitorul să constate şi să 
aleagă adevărul. 

In 6 a lunei curente m'am prezentat, ca preotul 
misionar al diecesei noastre, în parochia noastră unită 
Chereluş, unde am stat şi în 7 şi 8, In 7 a fost aici 
o mare sărbătoare votivă, când am ieşit cu întreg po
porul la sfinţirea ţarinei. Avem aici un popor unit a-
proape la trei mii de suflete, purtând un costum na
ţional român foarte frumos, împodobit şi pronunţat 
românesc. In comună se vorbeşte namai româneşte 
şi încă foarte bine şi curat. Poporul este deştept şi 
iubitor de biserică. Pocăiţi în această comună nu se 
găsesc nici de leac. 

Prin această prisma privind comuna Chereluş 
interesele naţionale româneşti şi interesele bisericeşti 
morale şi culturale se prezintă destul de bine şi sunt 
la un piedestal destul de perfect, aşa încât ar crede 
omul, că nu c nevoie să intervină ortodoxia stalului, 
nici din punct de vedere naţional român, dar nici din 
punct de vedere bisericesc, moral şi culiural. Cu 
toate acesle însă ce se întâmplă ? 

Credincioşii uniţi din Chereluş: Ilie Morar, V«,sile 
Vale, Silviu Ciurdariu, Teodor Berar, Vasile Ardelean 
merg la piaţ la Ineu, unde să întâlnesc cu părintele 
ortodox Cociuban, care e paroh îu Ineu şi care 
le ţine următorul discurs: „Aşa-i ca voi nu aveţi 
biserică în Chereluş? Biserica voasiră s'a dărâmat şi 
acum preolul vostru v'a impus dări mari şi voeşîe 
cu toi preţul să vă zidească biserică! Voi însă să 
treceţi le ortodoxie şi veţi scăpa de povara grea a 
repartiţiei ce vă apasă greu, şi fiind voi ortodox! vi 
să va face biserică fără să piăliţi voi un ban" ! . . . 
Ce nobilă propagandă! Nu-i mirare că şi-a găsii ia 
moment apostolii şi misionarii în persoanele ţăranilor 
Vasile Vale, Silviu Ciurdar şi Teodor Caili, ceri ve
nind acasă dela plat au vestit prin Chereluş vestea 
cea bună cu edificarea bisericii fără chellueii, S'a ti 
făcut agitaţii mari, s'a bătut toba în sat să se adune 
întreg poporul, că doar e vorbă, că li se va face 
biserică şi ei nu vor da nici un ban! Părintele or
todox Cociuban din Ineu le esoperează credincioşi

lor: VtStle Vale, Tcodoi Ben-u- şi Silviu Ciurdariu 
din Chereluş, la primpretura du» Chişineu, un aci 
oficios de întrunire pentru a discul;* şi a lua hotă
râri cu privire Ia Irecerca Sa ortodoxie. Iată I şi aesst 
aci oficios, ca o dovadă grăitoare a administraţiei 
de uzi: 

„Regatul României, jud. Arad. Pretura plase' 
Chişineu. No. 242. Februarie 2, 1926. Postul de jan 
darmi şl primăria comunei Chereluş. Vâ fac cunoscut 
că am autorizat pe locuitorii Vale Vasile, Berar Teo
dor şi Ciurdar Silviu de a se întruni cu alţi locuitori 
şi a discuta şi lua hotărîrî în ce priveşte trecerea 
la religiunea dominantă a Sfatului. Locuitorii numiţi 
mai sus au însă obligaţiunea de a aviza poslul de 
jandarmi de ziua şi locul, unde au a se întruni şi ia 
care întruniri va lua parte şi şeful de post spre a nu 
se discuta alte chestiuni, Prelorul plasei Chişineu: 
Spacoviciu Vasile". 

Aşa glăsueşie autorizaţia pretorelui de plasă 
Spacoviciu! Ce frumoase vremnri şi într'adevăr pline 
de glorie pentru religiunea dominantă a stalului ro
mân ! Uneltiriie aceste cred, că întrec şi pe cele pa-
pistăşeşti! 

Insă toate să schimbă. Uniţii din Chereluş s"au 
întrunit atunci în pripă vreo 40 persoane, (iar nu 80 
de familii cum scrie „B's. şi şcol.") şi au cerut dela 
preotul nostru de acolo termin pt.ntru trecere, Preo
tul le-a dat terminul cerut şi i a aşleptal să facă de
claraţiile de trecere, însă zadarnică a fost aşteptarea 
lui, că nici unul nu s'a prezentat pentru a face de
claraţie de Irecere. B . ce e ma> muII, corifeii pro* 
pagand^i ortodoxe: Vasile Vale ti comp. s'au pre
zentat preotului nostru de acolo şi s'au rugat de ier-
lare spunând, că nu vor mai asculta de amăgirile 
preotului ortodox Cociuban, care i-a condus şi ia 
Arad la Preasfinţia Sa Grigorie al Aradului, care 
Ie-a spu-s că de primit î-i primeşte dacă trec la or
todoxie, însă biserică nu le tace! Astfel credincioşii 
noştri din Chereluş după multele alergări în dreapta 
şi în stânga au ajuns la convingerea, că dacă vreau 
să aibă biserică frebue sS şi-o zidească ei. 

Deja s'au şi ap. c de lucru. Cărămidă şi foarte 
rnuit mat. ria: au la faţa locului. Din repartiţie pe 
credincioşi s'a Încasat până acum palm suie mii Ici, 
cure sunt depozitaţi ia Bancă. încasările iwurg re
gulai, aşa că de prezinte suni ocupaţi cu edificarea 
bisericei şi până în prezent nici unul dintre credin
cioşii noştri din Chereluş nu s'a prezintă! pentru a 
face declaraţie de trecere la ortodoxie. 

Acesta este prin urmare purul adevăr în chestia 
mult Irimbiţală e trece ri'or ia oi Io toxic dus Chereluş. 
In -numărul viitor voi continua cu Nadâşul. 

Arad, la 10 Aprilie 1926. 
loan Turdcan. 
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Pe ce se razimă 
primatul de jurisdicţie al episcopului 

dela Roma. 
II. Primatul Papilor în istorie. 

(Urmare din No. 7 - 1 9 2 6 ) . 

Sinodul din Calkedon. Canonul 28. 

Sinodul din Calkedon a dat şi 30 de canoane, 
intre cari şi celebrul canon al 28-lea, care regula si
tuaţia juridică în Orient a scaunului din Constantinopol. 
Sinodul al 2-lea din Constantinopol (381, devenit apoi 
mai târziu ecumenic prin recunoaşterea Iui şi de către 
papi) introdusese deja, ca un fel de independenţă şi 
autonomie a Orientului faţă de Roma, sistemul sinodai 
diecezan, adică, că dela sentinţa unui sinod compus 
din episcopii şi metropoiiţii unei dieceze politice sub 
prezidiul metropolitului sediuiui diecczan-politic(exarh), 
să nu mai fie apelată la alia autoritate bisericească. 
Evident că prin acest canon orientalii încearcă să 
pareze supremaţia Romei. Dar nu le reuşeşte, pen
trucă Papii şi Apusul n'au recunoscut niciodată acest 
canon al sinodului ecumenic II din 381. 

Constanfinopolul, ajuns mare şi tare prin laplui 
că dela Constantin deveni capitală de imperiu, se 
nizui a ajunge şi bisericeşle la rangul ierarhic ce i 
competea ca unei cetăţi imperiale. La începui o simplă 
episcopie, râvneşte încurând Ia drepturile exerhului 
din Heraclea (dieceza politică a Tracieî, la 381), mai 
apoi la întâietate peste întreg Orientul (451 cu ocazia 
sinodului din Calcedon). Că acesta e adevăratul în
ţeles al canonului 28 dela Calcedon, că aceasta a 
fosi intenţiunea Părinţilor orientali cari l-au aprobat,, 
apare clar din cele ce spune canonul despre drep
turile patriarhului din Cp.: Constantinopolul e Roma 
noua, are deci drepturi după Roma veche; având deci 
dreptul să hirotonească pe metropoiiţii din fruntea 
provinciilor Pont, Asie, Tracia şi pe episcopii regiu
nilor barbarice dependente bisericeşte de aceste. 
Precum vedem deci canonul 28 vrea să dea Con 
slantinopolului ace laş rol în Orient ce-) a'/ea Roma 
cea adevărată în Apus. 

Delegaţii Papii Leon, diaconii Luctntius şi Pa
schasinus prea j el o şi de drepturile de supremaţie ale 
Romei vechi, pe cari sinodul nu le nega întru nimic, ba 
prin faptul că cere aprobarea canonului 28 dela Papa 
Leon, le recunoştea din nou, — şi poate neînţelegând 
bine intenţiunea sinodului, protestează cu tărie îm
potriva „acestei umiliri ce i se face scaunului apos
tolic în prezenţa noeslră", cer anularea holărîrei luate 
„elifel vor şti ce se refereze episcopului apostolic, 
care este capul întregei Biserici şi care va şti 
cum să judece aceasta injurie ce i s'a adus scaunu
lui său, şi aceasta resturnare a canoanelor."1) 

') Vezi Mangi, tom, VII, p. 454. 

Sinodul s'a închis deci cu un protest al delega
ţilor papali împotriva presupusei violări a drepfurilor 
Romei. 

După incit icre părinfii adresează Papii o foarte 
măgulitoare scrisoare, în care, între altele, îşi exprimă 
gratitudinea faţă de Papa, că şi-a împlinit misiunea 
de*a învăţa toate neamurile, câ eî a venit le ei şi 
că a fost interpretul credinţei fericitului Petru, pe 
care a dus-o la biruinţă prin epistolele sale. Ei erau 
de faţă 520 de episcopi „pe cari iu (Papa) ne-ai 
condus cum conduce capul membrele"'. „Dioscor, şl*a 
primii pedeapsa pentru c'a cutezat a l reliabllifa pe 
Eutiehie în demnitatea de care tu l'ai despoiat, ba 
mai muil, in nebunia sa a cutezat a-l ameninţă pe 
cel ce Domnul l-a pus păzitor al viei sale şi a-i 
excomunica pe acela a cărui misiune e de-a ţinea 
împreună trupul Bisericii." !) 

Aşa vorbesc Părinţii sinodului din Calcedon 
către Pape, plini de respect, şi recunoscându-i misiu
nea de cap al Bisericii. Dar cuvintele prin cari cer 
întărirea canonului 28 suni şi mai clare. Ei spun, că 
sinodul a luat şi câteva hotărîri cu privire Ia ordine 
şi disciplină în Biserica, între altele ei au consfinţit 
prin votul lor obiceiul introdus de mult, că episcopul 
Cpolului sa hirotonească metropoliţ i celor trei die
ceze politice din Răsărit: Asia, Pontul şi Tracia; prin 
aceasta ei au consfinţit numai canonul (3) adus de 
cei 150 de părinţi (la 381 în Cp.), ca Cpoiul să aibă 
locul al doilea în cinste; au făcut aceasta ştiind câ 
întreaga strălucire a razei apostolice c la Roma, 
dar ea oa jace ca şi Cp. să beneficiâze din a-
ceasta rază" au făcui aceasta deşi legaţii eu pio 
lestat, dar cu gândul că Papa trebue să 'aducă tot 
binele, fie pentru credinţă, fie pentru ordine. „Tc 
rugăm să cinsteşti cu Mărirea Ta aceasta hotărîre, 
şi precum noi ne-am conformai tn cele bune Ţie 
care eşti capul, aşa şi Capul să împlinească fiilor 
ceeace se cade" „ke osper imis ti kefali fin en tis 
kalis simfonian iseninochamen, uto ke i korifi tis 
peşin anapiirosi to prepon"'-). 

Care va să zică sinodul orientalilor adunaţi la 
Calcedon numeşte expressis verbis pe Papa cap ; ce 
se mai poate schimba în aceasta mărturisire clară, 
nu înţeleg. De altfel n'au iucrat Orientalii la acest 
sinod conduşi de Papa şi de principiile lui ? N'au 
aprobat sentinţa Iui adusă mai înainte? In urmă îl 
numesc şi recunosc de cap. Cred că dovedirea 
e deplină, Încerce răuvoitorii se explice cuvintele 
altfel. 

împăratul Marcian încă însoţeşte scrisoarea si
nodului de o scrisoare a sa, rugându-1 pe Papa Leon, 
să întărească canonul: „dignefur sanctitas tua etiam 
huic parii proprium adhibere consensum",5)^rtOio//eepi-

') cf. inter s. Leon. Epist. 98, 1, 
-) Inter S. Leo. Epist 98, 4, 
) ibid. Epist. 100. 
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scopul Cpolului scrie în termeni rugători, cerând întări
rea acestui canon: „onoarea ce-ar face prin aceasta Papa 
Constantinopolului să o considere a sa, căci de mult 
are grije sf. Scaun apostolic al Romei de biserica din 
Cp." Anatolie se cam plânge de legaţi, cari au cam 
dîsconziderat scaunul din Cp., considerândul de ni 
mica, dar el a dat Papii, în legaţi, toate onorurile ce 
i-se cuvin, de aceea speră că va întări canonul 28, 
căci tatăl scaunului din Constantinopol e scaunul din 
Roma,1) 

Papa Leon răspunde mai întâi împăratului Mar
ţian, îi mulţumeşte pentru ajutorul ce I-a dat întru re
stabilirea unităţii credinţii conîurbcsie de Nestorie, Eu
tihie şi Dioscor. Cele hotarîte în ele credinţii le 
aprobă, dar nu poate aproba nici decum ambiţiunile 
lui Anatolie, care, suspect în hirotonire, trebuia să se 
mulţumească că a ajuns episcopul cetăţii imperiale, 
nu să mai dorească a fi mai mare decât cei mai în
tâi decât el. Dorinţa iui e şi împotriva canoanelor 
statorite de cei 325 Părinţi la Nicea, după cari al 
doilea scaun e Alexandria, al treilea Antiochia.2) Tot 
aşa scrie Papa şi Pulcheriei?) Epistola către Ana
tolie 4 ) e cu muli mai aspră; Papa păşeşte aspru pen
tru apărarea sistemului metropolitan în Orient şi pen
tru drepturile scaunelor patriarhale tradiţionale: Ale
xandria, Antiohia şi Ierusalim. Papa nu apără deci în
tru atâta drepturile sale, pe cari sinodul nu le ataca 
de loc, ci mai mult pe cele ale scaunelor orientale, 
căci el, cum zice într'o scrisoare a se, poartă grija 
tuturor bisericilor?) 

Sinodului nu-i respunde Papa decât cu foarte 
mare întârziere, încât împăratul Marcian trebui să-1 
solicite pe Papa, căci ereticii euîihiani, în lipsa apro
bare! papale, nu volră să se supună hotărîrilor dog
matice aduse de sinod'5). In urmă, Ia 21 Martie 453, Papa 
respunde sinodalei în termeni foarte amari, reprobând 
şi cassând tot ce s'a hotarît împotriva canoanelor 
statorite la Nicea cu privire la rangurile scaunelor 
apostolice"'). 

Papa deci s'a opus unei organizaţii bisericeşli 
în Răsărit în jurul Constantinopolului ca şi cap. Azi 
şi istoriografi şi canonişti catolici, ca Duchesne şi 
Batiffol, sunt de părerea, că acest iei de organizaţie 
i-se putea concede Orientului, în schimbul unei re
cunoaşteri formale, în scris, a supremaţiei papale pesie 
Biserica întreagă 8). Lucru ce nu era greu de loc pe 
acele vremuri; Papa Ormisda obţinuse la 515 o astfel 

0 ep. cit. 3, 4. 
a ) cf. Jaffe 484. 
a ) ibid. 482. 
4 ) ibid. 483. 
'•) v. Jaffe 500: „sollicitud/ni meae quam universali Ec 

elesiae oranlbusque ejus filiis debeo"; „curara Ecelesiae unfver-
salis habemus", — către monahi/ din Cp. 

•) v. Inte* S. Leon. Episr. 90. 
") v. Jaffe. 490 
*) cf, Batiffol, Siege apostolique, p : 617. 

de formulă. Şi cine ştie dacă o astfel de aranjare nu 
oprea de tot schisma definitivă de mai târziu. 

Fapt e însă că pe vremea sinodului al patrulea 
ecumenic, Răsăritul întreg vede şi recunoaşte în Papa 
pe urmaşul sf-lui Petru şi capul Bisericii universale. 

Anatolie însuş, patriarh al Constantinopolului a-
meninţat de Papa cu excomunicare pentru ambiţiu
nea sa lumească, se supune papii cu umilinţă, zicând 
că el nu poartă de ioc vina pentru canonul 28 dela 
Calcedon, căci clerul constantinopolitan, susţinut de 
ceielalţi episcopi răsăriteni, s'a ambiţionat sa i se 
de-a Cpolului cinstea de-a fi al doilea scaun după 
Roma. Afară de aceea toate au fost supuse înaltei 
aprobări a Papii, şi numai într'atâta aveau valoare 
întru cât Papa le va fi aprobând.1) Nici n'a fost 
admis canonul în colecţiunile oficiale decât numai 
dela sinodul trullan în urmă (692), când Răsăritul se 
depărtase de-ebinele cu sufletul de Apus. 

încheiere. 
Am mai putea urma cu expunerea istoricului 

primatului papal, arătând raportul dintre aceste două 
mari scaune, Roma şi Costantinopolul, ajunse se joace 
un rol aşa de însemnat în istoria Bisericii lui Hristos 
şi a lumii creştine. Dar n'o facem. Cele expuse în 
acest studiu sunt de, ajuns să arate, că primatul epi
scopului roman, întemeiat pe primatul sf.-lui apostol 
Petru cuprins în Evangelii, a fost recunoscut şi de
prins în toate veacurile dela începutul creştinismului 
şi până în veacul V, când e recunoscut de împăraţi 
şi sinoade, deprins cu multă putere de conştiinţă 
decătre episcopii Romei. Şi că acest primat nu se 
razimă, cum le place multora să crează, pe întâietatea 
de capitală a imperiului, deşi aceste două lucruri: 
Roma capitală de imperiu, Roma sediul central al 
creştinismului universal, din o preaînţeleaptă pre* 
orânduire a Provedinţei divine concad, ci pe textul 
clar al acelor cuvinte cuprinse în Evanghelie: »Tu 
eşti Petru şi pe aceasta piatră ooiu zidi Biserica mea 
şi porţile iadului nu o vor birui pe ea;"2) şi „Paşte 
oile mele, paşte meluşpii /ne/'"3). Dacă Grecii ^dela 
Constantinopol şi mai târziu dela Fanar, visători ai 
unei supremaţii greceşti peste lumea întreagă *), au 
început, dela Folie încoaci, să se opună acestei orân-
duieli stabilite şi intenţionate de Hristos, au făcut-o 
orbiţi de patima mândriei şi-a fuduliei omeneşti şi na
ţionale. S'eu opus rânduielii Iui Hristos care nimic 
n'a avut mai tare la inimă, decât ca învăţăceii şi 
credincioşii săi să se iubească unii pe alţii3), să fie 

') cf. Inter. S. Leon. Epist. 132 (din April 454) . . . cura 
et sic gestorum vis omnis et confirmatio auctoriiti vestrae 
beatitudius fuerit reservata" ibid. 4. 

2) Mt i6, 1 8 - 1 9 . 
••>) Ioan, 21, 15, 16, 17. 
<) Vezi aspiraţiunile lui Kerularie la istorici. 
-•) Io. )b, 12. 
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o turmă şi un păstor l), şi cel ce oa fi între ei mai 
mare să fie tuturor slugă.'1) Astfel au dus Grecii 
dela Bizanţ în rătăcire şi pe alţii făcându-i să pâeă-
tuiască împotriva lui Hristos şi a unităţii Bisericii. 

Noi Românii am tvjuns în schisma orientală în 
urma evoluţiei istorice: după împărţirea imperiului 
roman într'un imperiu de apus şi altul de răsărit, 
mai ales pe vremea lui Teodosie şi Graiian (378), 
teritoriile locuite de noi, elementul daco romanic orien
tal, au ajuns în sfera de influinţă a Bizanţului, deşi 
Papii, cu mare greutate, reuşiră să susţină autoritatea 
şi supremaţia lor pe&te noi Românii până în veacul 
al IX-lea.8) Pe vremea lui Fotie, care începu răsvră-
tirea şi a lui Cerularie, care o desăvârşi, noi ajun
sesem, politiceşte, de-abinele în apele Răsăriiului. 
Amănuntele trecerii noastre la ritul bizantin şi la 
schisma grecească rămân a fi studiate pe baza is-
voarelor şi-a documentelor de-atuncl. Unirea dela Lyon 
(1274) şi cea dela Florenţa (1439), deşi iscălite şi 
primite şi de noi, au rămas fără rezultat. Abia la 1700 
Românii din Ardeal ajung să se unească din nou cu 
matca originii şi-a religiunii lor, cu Maica Romă cea 
eternă, care, după H istos, nu mai e a lui Cesar, ci a 
Papilor şi-a creştinismului întreg. 

Ura sârbo-greceoscă a făcut ca perte a Româ
nilor uniţi să se lapede de unirea cu Roma, rămâ
nând numai jumătate din Românii ardeleni şi pe mai 
departe credincioşi legii strămoşeşti romane. Dar ace
ştia au fost şi sunt de-ajuns, să arate tuturor, foloasele 
naţionale şi culturale ale unirii şi să formeze chiagul 
necesar pentru pregătirea celui mai mare act naţional 
cultural şi politic, care va fi încoronarea tuturor stră-
duinţelor culturale, naţionale şi politice ale neamului 
nostru: unirea desăvârşită în religie cu fraţii noştri ro
mani din Apus, cu păstrarea însă a fondului nostru sufle
tesc special format în cursul vremii. Aşa prezintă rolul 
naţiunii noastre în viitor şi distinsul scriitor francez 
dela Bucureşti, d. Leon The venin în romanul său : 
La robe sans couture (Paris, cd. „La vraie France", 
7 fr. 50 c ) . ; 

De fapt, actul unirii noastre cu biserica Romei 
ar fi supremul şi cel din urmă pas spre occidenta-
Uzarea României, cel mai mare şi mai deciziv pas spre 
aproprierea de cultura apuseană. Roadele politice şi 
culturale ale acestei uniri nici că se pot întrezări toate: 
România ar deveni cel mai de seamă stat în Răsărit, er 
deveni aievea stat conducător în Răsărit şi Balcani; fraţii 
din ţările catolice ale- Apusului ar sprijini ţoale aspira
ţiunile ei, ba dat fiind numărul însemnai de catolici 
în toate ţările lumii, am avea sprijin şi simpatie pre-
tutindinea, Prin sprijinul bisericii catolice România 
ar putea ajunge şi la misiuni şi colonii externe; prin ca-
catolicism ne-am salva şi fraţii din ţările străine 
(Balcani). 

>) Io. tu, 16. 
2 ) Mc. 9, 35. 
V Vezi aici p. 20 urm ce z'>*.- OiKint, X«'i-> po I ş. a. 

Roadele culiurale peniru neam şi biserică nu 
se pot spune: Am avea un cler cult, moral, instruit, 
la nivel, aşa cum se cade pentru o naţiune de 18 
milioane, am avea şcoli unde s'ar face educaţie mo
rală şi religioasă sănătoasă; mănăstirile noastre fru
moase, istorice, s'ar împopula şi s'ar deştepta iar 
la nouă viaţă clerul nostru monahal; un nou suflet de 
viaţă ar trece peste toată românimea. Biserica noa
stră ar primi rol important în sînul Bisericii univer
sale, er primi 2—3 cardinali, şi-ar evea rol deciziv în 
chestiunile biseiceşti internaţionale. Prin catolicism 
am întră în concertul statelor mondiaie la rolul ce 
ni se cuvine. Aşa tot balcanici rămânem şi orientali, 

Şi toate acestea s'ar putea obţinea aşa de uşor î 
Fără de nici o jertfă, nici măcar de conştiinţă, fiind 
vorba numai de revenirea la adevărata şi vechea 
credinţă ortodoxă, ce s'a crezut şi predicat în Bise
rica lui Hristos înainte de desbinare. Nici fir de păr 
din cap nu ni s'ar clătina, nici schimbai Am rSmâ 
nea cu aceiaş organizaţie bisericească, patriarh, a-
ceiaşi metropoliţi, aceiaşi episcopi, preoţi, tot. Semi-
nariile ni-s'ar curaţi şi ridica, ştiinţa teologică ar în
flori. Aceiaş limbă, acelaş rit, aceleaşi obiceiuri, a-
celaş călindar, acelaş rol al laicilor în conducerea 
bisericească. Toiul ne-ar putea rămânea. Roma nu ne 
cere nimic, numai unitate de credinţă în cele dog
matice. Atât, celelalte sunt în bunaplăcerea noastră. 
Chiar şi autonomie bisericească, cât de largă, am 
primi. Şi aceasta nu pentrucă Roma vrea să ne 
îndulcească, ci penirucă Roma se mulţumeşte cu u-
nitatea crediinţii. Roma nu are nevoie de noi, noi 
avem nevoie da Roma. Ea nu ne cere nici banul, nici 
sufletul, ne cere să fim creştini după dorinţa inimii 
lui Hristos: un Dzeu, o credinţă, un botez, o turmă 
şi un păstor. Ni-se cere să zicem numai cu cele
brul convertit rus, filozoful Vladimir Solovieu: „Ca 
membru al adevăratei şi venerabilei Biserici orto
doxe orientale (române), care nu vorbeşte prin 
gura unui sinod anticanonic nici prin a unor June-
ţionari ai puterii seculare, ci prin gura marilor ei 
Părinţi şi învăţători, eu recunosc de judecător su
prem în materie de credinţă pe acela, pe care Iau 
recunoscut sf. Ireneu, sf. Dionisie cel mare, sf. A-
tanasie, sf. Ion Gură de Aur. sj. C/W/, sf. Flavian, 
fericitul Teodorei, sf. Maxim Mărturisitorul, sf Teo
dor Studittil, sf. Ignaţie, ş. a., adică pe apostolul 
Petre, care trăieşte în urmaşii săi şi căruia nu în-
zadar i-a zis Domnul: Tu eşti Petru şi pe aceasta 
piatră voiu zidi biserica mea şi porţile Iadului nu o 
vor birui pe ea, ţie-fi voiu da cheile împărăţiei ce
rurilor, şi orice vei lega pe pământ va fi legat şi în 
cer şi orice vei deslega pe pământ va fi deslegat 
şi în ceruri.') Eu m'am rugat pentru tine să nu 
scază credinţa ta: şi tu, după ce te vei fi întors, 

>) Mt, 1(3, 18--19. 
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întăreşte pe /rafii tăi.') Paşte mieluşeii mei, paşte 
oile mele.'') Tu vino după mine.r). 

Putea-vom zice şi noi încurând a ş a ? Putea, de 
vom avea umilinţă, credinţă, dragoste;, şi de vom fi 
-idevăraţi creştini. Cea ce e cu neputinţă la oameni, 
e cu putinţă la Dzeu. Căci nu c cu neputinţă ia Dzeu 
nici un lucru. Unirea bisericilor c o dorinţă vie a 
inimii lui Isus, El a zis că după ce se va înălţa, 
pe toţi îi va trage la dânsul. De ne-ar trage şi pe 
noi cu legăturile dragostei şi ale credinţei! Pentru 
murea tuturor, Domnului să ne rugăm! 

Jubileul de 50 ani de existenţă 
a reuniune! de cântări „Mlada" 

Suntem rugaţi a publica următoarele: 
In mijlocul evenimentelor sgomotoase aic zile

lor noastre, reuniunea de cântări „Hilaria* din Oradea 
cea mai veche instituţie culturală în Bihor, în tăcere 
dar cu multă asiduitate se pregăteşte pentru concer
tul jubilor, ce-I va aranja la 9 Maiu 1926 în „Cercul 
Catolic" din prilejul aniversării de 50 ani a existen
tei sale. 

Aceasta serbare jubilară va trebui să constituc 
o nouă etapă de progres cultural în judeţul Bihor şi 
va avea darul totodată sa evidenţieze şi contribuţia, 
care a dat o Bihorul la manifestarea culturală a Ar
dealului în trecut. 

Chiar pentru acea nu ne îndoim, că publicul 
românesc va participa la aceasta serbare jubilară în 
mod impunător, dând dovada, că şhe să aprecieze 
octivitateo unei societăţi corale cu un trecut aşa fru
mos ca a „Hilarîei". 

îndeosebi apelăm la preoţii şi învăţătorii noştri 
dela sate, cari în trecui manifestau un interes viu faţă 
de reuniunea noastră, care prin concertele ce le a-
ranja, era un prilej şi un loc de întâlnire pentru toţi 
Românii de bine! Sperăm deci, că pe lângă publicul 
din Oradea şi acel din provincie se va nisui să asi
ste la această serbătoare înălţătoare. 

Programul concertului va fi foarte bine ales; 
între punctele programului va figura şi piesa corală: 
..Mama lui Ştefan Cel Mare" de maestru! Gh. Dim<< 
cu acompaniamentul de orhestră, 

Dirigenhil corului este harnicul nostru dirîgent 
N, Firu, care este o chezăşie pentru reuşita acestui 
concert! 

Românii noştri de bine din Oradea şi jud. Bihor 
sunt atât de numeroşi, încât n'ani putea pe fiecare 
să-I invităm aparte, drept aceea invitări speciale 
nu se fac, ci pe calea aceasta să se considere in
vitat tot publicul românesc. 

2 ) Lc. 22, 32. 
') Io. 2i, 15 17. 
•) Fo. 21. f<>, 22. cf. SolonVv La .Russîe ef l'rjţlisv urti-

vtrseiie, p, LXVI. 

In septămâna viitoare vom publica programul a-
manunţit a! concertului jubilar. 

Să sperăm, că publicul nostru românesc va şti 
fă aprecieze străduinţele noastre desinteresate şi 
curate, desfăşurate pentru propăşirea cultivărei cân
tării româneşti! Comitetul reuniunei de cântări 

„Hilaria" 

CRONICA. 
@ m B 

— Conferinţele religioase. Dum. în 21 Febr. a vor
bit CI. dr. Mc. Flueraş cu un desăvârşii succes de
spre deosebirea celor două morale, creştinească şi 
laică. Tot aici trebue să remarcăm debutul reuşit cu 
un imn religios cântat cu un deosebit simţ dc către 
elevele gr. cat. dela şcoala normală dc feîe. 

Duminică în 18 cor. va vorbi d. prof. Gh. Bârna 
despre oiaţa şi opera sf. apostol Panel. Dum. în 25 
d. inspector Sitnion Gocan despre Jilosofiu budhistâ 
la lumina creştinismului. Ambele conferinţe vor fi în
soţite de un program artistic deosebit de bogat. Cu 
aceasta, conferinţele se vor închide pentru acest an. 

Misiuni la Cihei. In 24—25 Martie, s'au ţinut mi
siuni poporale în comuna Cihei dc către Mgr dr. Gr. 
Pop şi Revs Gh. Maior. După cele 10 predici au 
primit ss . Taine 151 credincios'. S'a înfiinţat şi Reu
niunea Mariană cu 28 membri fondatori, 20 pe viaţă 
şi 58 ordinari. 

Sfinţiri de clopote. La Florii s'au sfinţit /V; Şi-
inund (jud. Arad) 2 clopote mari (unul de 600 altul 
dc 400 chlgr) cumpărate din dăruirile benevole ale 
credincioşilor de acolo, cu suma de 280.000 Lei. Pen
tru sfinţirea lor a fost delegat Păr. Ion Turdean, mi
sionarul diecezei. Au fost de faţă toţi credincioşii u-
niţi şi o mare mulţime de creştini ortodocşi neuniţi. 

Tot la Florii s'a sfinţit un mare clopot (de 500 
kg) şi la Siria din 'partea Mgr.-lui dr Grigorie Pop, 
clopot cumpărat din contribuîrile benevole ale credin
cioşilor. Festivitatea a decurs cu mare solemnitate. 

• f Necrolog. Nr. 691/26 of. Cu durere comuni-
Ven. Cler diecezan, că On. loan Popp, preot în Pâ-
u leş ti a repausat în Domnul în ziua de 14 Martie crt. 
în anul al 63-lea al etăţii şi 39-lea al preoţiei. In veci 
amintirea Iui! 
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A apărut Primatul papilor în istoric, studiu 
istorico dogmatic, de Păr. Aloisîe L. Tăutu, profesor-
doctor în teologie. Un volum de 224 pagini, cu 40 
de Lei la Seminarul teologic gr. caf. din Oradea. Un 
studiu folositor pentru orientare în chestiunile religi
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V E S T I T O R U L 

— La luptă dreapta, deNîcolae Colan profesor Sa 
Academia teologică «Andreiană" din Sibiu. Un ma
nual pentru combaterea s e c t e l o r . Cuprinde multe ne-
exaciifăjt cu privire In catolicism şi papalitate. Preţul 
13/ Lei. Editura „Revistei teologice" Sibiu. 

Cărţile bunului creştin No. 4 : Darul lui 
Dumnezeu, No. 5: Adevărata fericire, colecţie srrisă 
de d. luliu Maior, profesor în B l s j . Preţul câte 6 Lei. 
Broşuri toarte folositoare pentru toţi creştinii: inte
lectuali, popor şi elevi. Preoţi mea s a Ie recomande 
tuturor. 

TIPIC. 
18 Apt Mc. Dumineca Mironosiţelor, v 2. 
Sâmbătă la insărat pe 6. ale inv. 3 şi aie Miron. 3. Măr. 

şi acum din Pentec. Intrat Prohim. zilei. Stihoavna învierii cu 
Măr. Şi acum, „Ziua învierii v. 5, Trop. înv. v. 2. Mărire: fesif 
cei cu bun chip . . . Şi acum Mironosiţele.. Opust 

Duminecă la Mânecai, Trop. ca Sâmbătă. Sedelnele, antif. 
şcl. foate ale Duminecii din Pentec. şcl. Evangh. înv a 4-a Ca
tav. înv. şcl, toate cum se arată in Pentec. 

La, Sf. Liturghie. Fericirile dela cânt. a 6-a din canonul 
duminecii. După intrat. Trop. înv. Măr. Şi acum. Condacul Du
minecii. A post; şi Evangh. Duminecii a Hl-a după Paşti a Ait-
ronosiţelor. La Axion: Lumineazăt-e şcl. 

La insărat pe 6 ale Pentec. 3 şi ale Mineinlui fiii Aprilie 
S. Ioan Pust:) 3. Măr. Şi acum. din Pentec. Stilioavna cu Măr. 
Şi acum. din Pentec. Trop. losif cel cu bun chip v. 2 Opust. 

23 Aprilie, Vineri, S. Martir Gheorghe. Unde. e harul Itise-
ricii se ţine Liiie. 

Joi ia insărat pe 6 cu Măr. Şi acum, din Mineiu. Intrat. 
Prohimenul zilei, Paremii Stihoavna cu Măr. Şi acum din Mineiu 
Trop. sărbătorii. Măr. Şi acum. a Născ. v. 4 

Vineri la Mânecat, Trop. ca Joi. Sedeinele. sârb. din Mineiu, 
Polileul cu PrîpeleFe sărb. Antif. v. 4. Prohimenul sărb. Evangh. 
dela Marcu CXXI St. 12 (v. Marţi săpt. XII. dela In. S, Cruci). 
Catav. inv. Lumin. cu Mâr. Şi acum a sărb. din Mineiu. La 
iaude stlhirile din Mineiu Măr. Şi acum. Preabînecuv. Doxologîa. 

La Sf. Liturghie. La intratul mic. a Născ. dela cânt a 
b-a din Condacul sârb. După Intrat. Trop. cu Mărire şi acum. 
Condacul Sfântului din Mineu. Apostolul şi Evangh. sărb din 
23 Apr. şcl. 

La insărat, (24 Aprilie S. Sava şi Eiisa) pe 6 ale Sf. din 
Mineiu 3 şi ale Pentec. (Vineri a IH-a săpt.) 3 cu Măr. Şi acum 
Stihoavna cu Măr. Şi acum din Pentec Troparul sfântului din 
Mineiu. Măr. Şi acum a Născ. v. 4. 

25 Aprilie Dumineca a IV-a după Paşii a Paraliticului. 
V. 3. Sjinţirea holdelor. 

Sâmbăta la insărat pe 6, ale înv. 3 aie Paralit. 3. Măr. 
Şi acum. dogm. v. 3. Intrat. Prohim. zilei. Siîhoavna înv. o sti-
foiră, apoi Stihirile Paştilor. Mâr. Şi acum, ziua înv. v. 5, Trop. 
înv. v. 3 Măr. Şi acum a Născ. 

Duminecă la Mânecai. Trop, ca Sâmbătă şcl. toate aie înv. 
din Pentec. Evangh. înv,-a 5-a Catav. înv. şc!. ca în Pen-
tecostar. 

La Sf. Liturghie. La intrat mic Mărire şi acum. a Nasc. 
dela cânt a 6-a din Canonul Duminecii. După intrat Trop. înv. 
v. 3. Măr. Şi acum. Cond. Duminecii — Apostolul şi Evanghelia 
Duminecii a IV-a după ÎPaşti, şcl. 

La însărat (26 Aprilie S, Vasile) pe 6, din Pentec. 3 şi 
din Mineiu 3. Măr. Şi acum din Pentec, i roparui inv 3 Opust, 

Misă.. 

Schife de predici. 
'& Sî s 

A) Dam Pwta!oa>eior de ,;«>V, 
„Nu vă spâimântaţî. Pe Isus Nazarincanal cel răstignit il 

căutaţi. S'a sculat nu este aici", (Marcu XVI, 6). 
li!/-. Ce deosebire între epitaful celor mari şi alui Hristosî 

.Mei oJihimk*. .Nn este aici, s'a scula!" ' 
Traci. I. Invierc-a lui Isus este dovada dumnezeirii lui. 

Şi-a arătat d-xeirea şi in viata pământească: „Spargeţi biserica 
aceasta". (Marc» XIV, 58). Apostolul neamurilor dovada d-zeirit 
lui Hristos o pune ni învierea iui „dacă nu a înviat Hristos"... 
De faptul acesta sau temut vrăjmaşii lui Hristos, ştiind şi ci, 
că va fi cea mai mare dovadă a d-zeirii lui, ce nu se va mai 
putea răsturna. Oija cea mare de trupul cel mort a tui Isus. 

/ / . învierea lui Hristos este dovada învierii noastre : „Căci 
se cade trupului acestui s t r i c ă c i o s . ( I . Cor. XV, 53.) Dacă su
fletul este vultur, care se nizuieşte spre înălţimi, trupul este 
aripii Sufletul nimic nu face fără trup. „Ce bucurie a naturii, ce 
fruct al pământului, in ce să delectează sufletul tău fără trup?" 
fertulian Sufletul nimic nu are mai scump ca şi trupul; ii apără, 
„Este demn şi raţional, zice Grigorie Naz., că deoarece sufletul 
primeşte trupul de frate să-1 ducă şi in fericirea cea cerească 
cu sine, ca să se împărtăşească şi in bucurie şi in osândă". Aştept 
învierea morţilor. 

Incit. Hristos a înviat cu trupul să ne întărească în spe
ranţa învierii. 

B) Sfântul Gheorghe (23 Apr.) 
intr. Lupta Sf. Gheorghe cu balaurul este lupta omului 

pentru mântuirea sa sufletească cu lumea, cu trupul său, cu 
diavolul. 

Traci. t. „Căci aceasta este voia lui Dzeu, sfinţirea voa
stră*, (i Tesal. IV, 3), „Dzeu voieşte ca toţi oamenii să se mân" 
tuiască" (I. Tim. 11, 4\ Părintele nostru voieşte perirea noastră? 
„Nu se bucura el de pierirea celor vii" (Sirab I, ÎS). Ajutorul 
iui Dumnezeu nu lipseşte, 

//. „Perirea ta e din tine izraile \ (Os. Xfll, 19). „S'au 
revoltat în contra luminii* (Job. XXIV, 13). Dumnezeu le-a aprins 
lumina ca să cunoască adevărul, clar ei şi-au închis ochii. Au 
spus Iui Dumnezeu, depărtează-te dela noi" (Os. XXF, 14). „Eu 
sunt, care am păcătuit, eu ani lucrat nedreptatea" (î! Reg XXIV, 
'7) „Manile noastre le întindem Egiptului şi Asirienilor, ca să 
ne saturăm de pâine". Nici diavolul nu ne poate strica fără voia 
noastră. „Au spus sufletului tău, te apleacă ca să putem trece, 
şi pământ ţi-ai făcut trupu?, şi drum trecătorilor" (îs, LI, 28). 

Inch. Mântuirea noastră e in mâna noastră". 
C) Dumineca Slăbănogului. 
„Doamne om nu am" (Ioan V, 7) . 
Inîr, Asămănarea paraliticului cu sufletul din locul curaţilor. 
Tract. I. Este purgator. Au crezut păgânii, Homer, Aes-

thyios, Platoşe, Virgiliu. „Moartea zice Platone --• este de
spărţirea sufletului de trup. După această despărţire, sufletul 
merge la judecător, care de multeori nu află nimic sănătos in el. 
î! trimite în închisoare., care este de două feluri, din care poţi 
trage fo'.os; sau să servească de spaimă altora". Sunt suflete 
cari se pot cura şi cari nu se pol. (de Republica X, 46). Vir
giliu face deosebire între suflete cari nu sunt de tot reie. să 
ajungă în iad; nici bune să meargă în Eiyseu. JI.Machabei XXII, 
46. Mat. XH, 32. Mat V, 26. Conciliu! din Florenţa (1439), Tri
dent (1445—1463). Jnmormântaţi-mi trupul meu unde voiţi, vă 
rog Insă la altarul Domnului neîncetat vă aduceţi aminte de su
fletul meu". Sf. Monica. 

//. Sufletele din purgator le putem ajuta: (Conciliu! ii din 
Lyon): mai mult cu sf. liturgic (Trid 24) „Pre cei morţi îi ajutăm 
nu cu plângere, ci cu rugăciune şi elemozină": Crisostom. Sâ-i 
ajutăm mai cu seamă pre cei ce stau aproape de noi. (Job, XIX, 
2i) . Numai un suflet de se va mântui prin intervenirea noa
stră, ajungând în rai, ajutorul uostru-1 va replăti însutit. 

inch. Să nu lăsăm să strige sufletele părinţilor şi fraţilor 
noştri ca paraliticul — pană atâţia alţii se mântuiesc având fiu, 
frate bun, etc. Doamne om nu am.' •-• Ami. — 

Redactor ee*p.: Pm. /.?/'. Ahisie /',,, TSutu, 
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